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Принципові зміни в правовій системі держа-
ви, визнання і проголошення як вищої цінності 
права і свободи людини, розширення сфери дія-
льності суспільних інститутів, покладення на всі 
без виключення органи державної влади 
обов'язку забезпечувати можливість реалізації 
громадянами своїх суб'єктивних прав і свобод 
потребували значних змін у теоретичній і прак-
тичній оцінці діяльності органів виконавчої вла-
ди, до повноважень яких входить застосування 
засобів адміністративного впливу. 

У межах теорії держави і права, питанню пра-
вових засобів, їх структури, ознак і механізмів за-
стосування, відводиться значне місце. Проте, де-
які науковці вважають, що дана категорія до 
цього часу використовується в юридичних дже-
релах довільно. Наприклад, Л.А. Луць розуміє під 
правовими засобами правові явища, що виража-
ють соціальну цінність права та забезпечують до-
сягнення соціально (зокрема, юридично) значу-
щих результатів, є оптимальним інструментом 
організації суспільних відносин, відображає час-
тку правових регуляторів у системі соціального 
впливу, є соціально необхідним та відображає рі-
вень правового розвитку суспільства [5, с. 373-
375]. М.М. Марченко розуміє під правовими за-
собами - правові явища, які виражаються в ін-
струментах (закріпленнях) і діях (технології), за 
допомогою яких задовольняються інтереси 
суб'єктів права, забезпечується досягнення соці-
ально корисних цілей [6, с. 359]. 

Наведенні визначення свідчать про те, що в 
юридичній теорії склалося певне уявлення про 
правові засоби як про невід'ємний елемент меха-
нізму правового регулювання, які містять в собі 
два важливих компоненти, а саме - матеріальний 
(встановлення) і процесуальний (дій), що на наш 
погляд, відноситься до розгляду юридичних засо-
бів адміністративного правового характеру. 

В такому розширеному тлумаченні норми 
права, правовідносини та акти реалізації юриди-
чних прав і обов'язків виступають як правові за-

соби і утворюють механізм правового регулю-
вання. Так, наприклад, Л.А. Луць справедливо 
підкреслює, що «механізм правового регулю-
вання - це система загальних та спеціальних 
правових засобів, за допомогою яких правові 
вимоги переводяться у соціальну поведінку 
суб'єктів, здійснюється нормативно-правова ор-
ганізація суспільних відносин» [5, с. 373-384]. 
Базуючись на зазначених вище теоретичних за-
садах механізм адміністративно правового регу-
лювання суспільних відносин можна визначити 
як сукупність адміністративно-правових засобів, 
за допомогою яких справляється вплив на відно-
сини, що виникають в процесі здійснення вико-
навчої влади [1, с. 20-22]. Схожу позицію займає 
С.Г. Стеценко, який визначаючи механізм адмі-
ністративно-правового регулювання розглядає 
його як сукупність правових засобів, за допомо-
гою яких здійснюється правове регулювання су-
спільних відносин у сфері адміністративного 
права [7, с. 64]. 

Адміністративно-правові засоби слід розгля-
дати як ключовий компонент у структурі адміні-
стративно-правових методів, а також, врахову-
ючи той факт, що відбулися зміни в предметі 
адміністративно-правового регулювання - має 
важливе значення для забезпечення особистої 
безпеки. Оскільки саме адміністративно-правові 
засоби дозволяють здійснити реалізацію впливу, 
в тому числі і засобів примусу щодо забезпечен-
ня особистої безпеки, що дозволяє зробити ви-
сновок про те, що саме ці процеси формують 
правовий механізм їх позитивного впливу. 

Права та інтереси особи, являються родовим 
об'єктом безпеки, і можуть бути забезпеченні 
різними правовими засобами: кримінально-
правовими, цивільно-правовими, дисциплінар-
ними та адміністративно-правовими. Але роль 
адміністративно-правових засобів дещо більша, 
оскільки, з однієї сторони, характеризується бі-
льшим «арсеналом», а з другої - можливістю їх 
оперативного застосування. 
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Різноманітний характер і зміст адміністратив-
но-правових відносин, наявність специфічних ме-
тодів правового регулювання, особливо примусу, 
прямо чи опосередковано відображається на розу-
мінні сутті адміністративно-правових засобів. 

Правова природа адміністративно-правових 
засобів обумовлює наявність відповідної право-
вої форми їх зовнішнього вираження. Адмініст-
ративно-правові засоби набувають характер реа-
льно діючих у правовому просторі шляхом 
надання їм відповідної правової форми, яка за-
кріплюється діючим законодавством. 

Суттєвим питанням є ознаки адміністратив-
но-правових засобів, які можна розглянути шля-
хом співвідношення між конкретним адмініст-
ративно-правовим засобом як засобом реалізації 
суб'єктивних прав і обов'язків учасників адміні-
стративних правовідносин та загальним право-
вим вираженням адміністративно-правового за-
собу як правового явища. 

З формальної точки зору, адміністративно-
правовий засіб може бути визначений як право-
вий захід, пов'язаний із реалізацією учасниками 
адміністративних правовідносин своїх прав і 
обов'язків, точніше кажучи, адміністративно-
правовий засіб є спосіб реалізації самого адмініс-
тративного правовідношення. Найбільш яскраво 
своє позитивне вираження адміністративно-пра-
вових засобів знаходить у механізмі застосування 
адміністративного примусу. За думкою деяких 
авторів, адміністративний примус являє собою 
вплив прямий, безпосередньо, направлений на 
охорону визначеного об'єкта (громадянина, по-
садової особи, будівлі) від протиправного пося-
гання і проявляється у різних формах примусово-
го впливу на поведінку громадян: від розпоряд-
ження пред'явити документ, який засвідчує осо-
бу, до застосування вогнепальної зброї [2, с. 14]. 

Таким чином, саме формалізація зовнішньо-
го вираження і дія адміністративно-правових за-
собів, яка досягається шляхом закріплення мож-
ливої і необхідної поведінки учасників адміні-
стративних правовідносин у діючому законо-
давстві, визначає їх місце в механізмі адміні-
стративно-правового регулювання і встановлює 
конкретну форму їх зовнішнього вираження. 

У загальному масиві адміністративно-право-
вих явищ саме адміністративно-правовим засо-
бам належить роль способів реалізації прав і за-
безпечення інтересів суб'єктів адміністративно-
правових відносин. Тому важливим є надання 
такої суттєвої характеристики адміністративно-
правовим засобам, як їх правозастосовча напра-
вленість. Завдяки правовим засобам учасники 
адміністративних правовідносин мають можли-
вість позитивної реалізації своїх суб'єктивних 
прав і обов'язків. Саме у правозастосовчій дія-
льності роль і значення адміністративно-право-
вих засобів проявляється у всій своїй повноті. 

Особливо яскраво виражено адміністративно-
правові засоби реалізуються у зв'язку із здійс-
ненням адміністративно-юрисдикційної діяль-
ності. Таку діяльність, якщо узагальнити думку 
деяких вчених адміністративного права (П.В. 
Діхтієвського, І.Ш. Кілясханова, А.П. Шергіна), 
можна визначити як «вид правоохоронної діяль-
ності органів державного управління та інших 
компетентних органів, які охоплюють розгляд 
справ про адміністративні правопорушення і 
прийняття по ним рішення у встановлених зако-
нах формах і порядку», тобто, саме шляхом реа-
лізації адміністративно-правових засобів. Також, 
на думку Ю.В. Георгієвського, вирішення справ 
про адміністративні правопорушення та справ по 
спорах, які виникають у сфері державного управ-
ління між сторонами врегульованих нормами ад-
міністративного права управлінських відносин; у 
процесі вирішення адміністративно-правових 
спорів правової оцінки поведінки сторін, що бе-
руть участь у цих спорах та ін [3, с. 10]. 

Норми Кодексу України про адміністративні 
правопорушення містять певні гарантії, які ви-
значають і встановлюють можливість реалізації 
суб'єктивних прав і обов'язків учасників адміні-
стративних правовідносин, які виникають у 
зв'язку із застосуванням заходів адміністратив-
ної відповідальності. Відповідно до глави 21 
КУпАП визначаються права і обов'язки всіх 
учасників адміністративного провадження, яким 
надають широкі можливості реалізації адмініст-
ративно-правових засобів. Згідно зі статею 268 
КУпАП особа, яка притягається до адміністра-
тивної відповідальності має право: знайомитися 
із всіма матеріалами справи, подавати докази, 
заявляти клопотання, користуватися юридичною 
допомогою адвоката, іншого фахівця у галузі 
права, а також іншими процесуальними правами 
[4, с. 691-693]. Таким чином, позитивні дії особи, 
яка притягається до адміністративної відповіда-
льності, направляються на реалізацію своїх прав 
та інтересів, являється гарантією свобод особи в 
адміністративно-юрисдикційній сфері, і одночас-
но слугує правовими засобами їх забезпечення. 

До важливої ознаки адміністративно-пра-
вових засобів слід віднести і їх цільове призна-
чення, тобто їх дія стосовно до конкретної сфе-
ри. Виходячи із системи об'єктів адміністра-
тивно-правового захисту інтересів, який забезпе-
чується адміністративно-правовими засобами, 
можна виділити три цільових рівня дії адмініст-
ративно-правових засобів. 

Перший рівень пов'язаний із застосуванням 
адміністративно-правових засобів у сфері осо-
бистої безпеки. Особиста безпека, як один із 
складових компонентів в системі об'єктів забез-
печення безпеки, займає центральне місце при 
систематизації адміністративно-правових засо-
бів за цільовим критерієм. Саме особиста безпе-
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ка, на сьогоднішній день, розглядається як осно-
вна цінність у функціонуванні держави, і, відпо-
відно, являється головною метою державного 
управління, в тому числі шляхом застосування 
адміністративно-правових засобів. 

Другий і третій рівень цільового призначен-
ня адміністративно-правових засобів формуєть-
ся наявністю життєво важливих інтересів, цін-
ностей і потреб суспільства і держави. 

При здійсненні аналізу суттєвої характерис-
тики адміністративно-правових засобів, не можна 
залишити без уваги і таку властивість, як універ-
сальність дії. Характер і зміст системи безпеки, її 
суб'єктно-об'єктний склад обумовлює особистіс-
ну направленість діяльності держави у всіх без 
виключення сферах, і в першу чергу, адміністра-
тивно-політичній. Наприклад, при дослідженні 
предмету діяльності правоохоронних органів, не-
обхідно враховувати, що ефективність правоохо-
ронної діяльності залежить, перш за все, від того, 
наскільки повно реалізовані завдання охорони, 
забезпечення і дотримання прав і свобод людини. 
У процесі становлення України як демократич-
ної, правової, незалежної держави відбувається 
переоцінка системи поглядів на співвідношення 
інтересів особи, суспільства і держави, яка все бі-
льше повинна стати орієнтованою на задоволен-
ня інтересів особистої безпеки людини і грома-
дянина, які визнаються найвищою цінністю 
суспільства і держави. 

Універсальність адміністративно-правових 
засобів обумовлена змістом загального об'єкта 
забезпечення безпеки - інтересів особи, суспіль-
ства, держави і його галузевою специфікою. 
Останнє пов'язане із конкретною сферою жит-
тєдіяльності об'єкта і обумовлюється, за думкою 
А.А. Тер-Акопова, наявністю інтересів «другого 
порядку», у тому числі матеріальних, інформа-
ційних, медичних, продовольчих і т.п. [8, с. 13]. 
Звідси слід виділити специфічні сфери дії адмі-
ністративно-правових засобів, застосування 
яких невід'ємне і можливе лише у зв'язку із за-
хистом конкретно життєво важливого інтересу, 
тобто його предмету. 

Таким чином, як універсальні дії у сфері 
правозастосування, адміністративно-правові за-
соби можуть використовуватися практично у 
всіх видах правовідносин, які стосуються жит-
тєво важливих інтересів об'єкта забезпечення 
безпеки, в яких одним із учасників виступає ор-
ган виконавчої влади чи інший суб'єкт, який 
здійснює публічну діяльність від імені держави. 
У таких випадках застосування адміністративно-
правових засобів може бути пов'язано з безпо-
середнім порушенням суб'єктивного права уча-
сників правовідносин (при здійсненні правопо-
рушення), а може бути і не пов'язано (в межах 
адміністративно-попереджувальної діяльності). 
Наприклад, яскравим прикладом універсальнос-

ті адміністративно-правових засобів являється 
положення Закону України «Про міліцію» від 
20.12.1990 року № 565-ХІІ, відповідно до статей 
11, 12, 13 якого міліції надається право на засто-
сування різних адміністративно-правових засо-
бів примусу з метою захисту життя, здоров'я, 
прав і свобод громадян, власності, інтересів сус-
пільства і держави від злочинних та інших про-
типравних посягань. 

Застосування адміністративно-правових за-
собів широким колом суб'єктів, цільовий вплив 
адміністративно-правових засобів і універсаль-
ність надають можливість їх застосування у всіх 
сферах державного управління. 

Кожне відомство, яке володіє виконавчо-
розпорядчою компетенцією у тій чи іншій галу-
зі, безумовно, наділено правами, а в ряді випад-
ків і обов'язками своєчасно реагувати на мож-
ливі чи потенційні загрози безпеки. Такі реакції, 
як правило, правоохоронного характеру, і здійс-
нюється шляхом активних вольових дій 
суб'єктами державного управління. При цьому 
швидкість і своєчасність подібного роду дій, з 
урахуванням суб'єктивних факторів, опосеред-
кована і пов'язана з об'єктивною здатністю кон-
кретного державного органу, установи, посадо-
вої особи до їх здійснення, тобто, обумовлено 
фактичним обсягом компетенції по застосуван-
ню тих чи інших адміністративно-правових за-
собів. 

Звичайно, що обсяг застосування адміністра-
тивно-правових засобів конкретним суб'єктом 
адміністративно-правових відносин визначаєть-
ся межами його суб'єктивних прав і обов'язків у 
сфері державного управління. Разом з тим, ад-
міністративно-правові засоби являють собою рі-
зновид правових явищ, які характеризують таку 
суттєву ознаку самої держави, як здатність підт-
римувати свій стабільний стан і здійснювати 
вплив на суспільні відносин шляхом управління. 
У зв'язку із цим адміністративно-правові засоби 
слід розглядати як важливий елемент державно-
го управління, які наряду із іншими правовими 
засобами (кримінально-правовими, цивільно-
правовими, адміністративно-правовими і т.п.) 
покликані забезпечити інтереси особи, які гара-
нтовані державою. 

Широке коло суб'єктів застосування адмініст-
ративно-правових засобів у державному управлін-
ні обумовлює наявність процесуального характеру 
їх реалізації. Суть адміністративно-правових засо-
бів, яка полягає в їх організаційно-правовій, а по 
суті, в управлінській природі, передбачає позасу-
довий (управлінський) порядок їх використання. 
Особливість адміністративно-правових засобів 
полягає в тому, що вони являються способами ре-
алізації адміністративно-правового відношення. 

Самі по собі адміністративні правовідносини 
різнопланові і охоплюють всю сферу державно-
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го управління, в тому числі як і зовнішню, так і 
внутрішню його сторону. При цьому реалізація 
адміністративно-правових засобів тісно не 
пов'язана із настанням будь-якого виду юриди-
чної відповідальності (в першу чергу адмініст-
ративної), хоча в деяких випадках їх застосуван-
ня може бути передумовою для притягнення до 
відповідальності. 

Адміністративно-правові засоби не можуть 
бути розглянуті і охарактеризовані лише з пози-
ції «юрисдикційної» концепції адміністративно-
го процесу, тобто у зв'язку з наявністю адмініс-
тративного делікту і його вирішенням уповнова-
женими органами. Будучи досить самостійною 
категорією, адміністративно-правові засоби по-
винні розглядатися не тільки як окремий випа-
док реалізації механізму примусу, але і, як спо-
сіб виконавчої і розпорядчої діяльності держави, 
включаючи наряду із адміністративним правоза-
стосуванням і адміністративну правотворчість. 

Цільова направленість адміністративно-пра-
вових засобів, тобто їх зв'язок із конкретним ви-
дом адміністративно-правових відносин, обумов-
лює можливість розгляду явища в контексті з 
об'єктом адміністративно-правового регулюван-
ня. Реалізація адміністративно-правових засобів 
складається і знаходиться під постійним впливом 
адміністративно-правових відносин, тобто вико-
навчо-розпорядчої діяльності держави. Тобто, в 
даному випадку, мова йде про дію адміністрати-
вно-правових засобів у забезпеченні особистої 
безпеки, якій властива система особливих суспі-
льних відносин, які врегульовані нормами адмі-
ністративного права. Саме специфіка діяльності 
держави в сфері забезпечення особистої безпеки 
обумовлює наявність особливостей у застосуван-
ні адміністративно-правових засобів. 

Таким чином, під адміністративно-право-
вими засобами у сфері забезпечення особистої 
безпеки слід розуміти сукупність універсальних 
адміністративно-правових явищ: адміністратив-
но-правових норм, правозастосовчих актів, ад-
міністративних договорів, юридичних факторів, 

суб'єктивних прав і обов'язків, учасників адмі-
ністративно-правових відносин, способів і при-
йомів державного управлінського впливу, який 
забезпечує захищеність життя, здоров'я, інших 
життєво важливих інтересів особи від можливо-
го завдання шкоди, а також запобігання небез-
пек і загроз, які виникають у сфері адміністра-
тивно-правових відносин. 
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Н.А. Осипенко 
Правовая природа административно-правовых средств обеспечения личной безопасности. 
В статье анализируются общетеоретические понятия, такие как правовые средства и механизм 

правового регулирования. Анализируя нормативный материал, автор выделил ряд особенностей ад-
министративно-правовых средств и дал определение административно-правовых средств в сфере 
обеспечения личной безопасности. 

N.A. Osipenko 
Legal basis of administrative law and legal ways of providing personal security. 

In the article the author makes analysis common theoretical terms, such as legal ways and the mechanism of 
legal regulation. Analysis the legislation material selects the row of features the administrative legal and law 
ways and the author gives the definition of the administrative legal and law ways in a sphere of providing 
personal security. 
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